

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

CUPRINSUL:

Ofensiva Credinței *Sofroniu Bulz.*
O frumoasă serbare la Ocna-Dejului — *a. n. —*
Aveea *Pr. Ion Goron.*
Ortodoxismul și cultura românească * * *

Cronică.
Comunicate oficiale.
Concurs: Gherla.
Timbrarea corespondenței oficiale.

Ofensiva Credinței.

Perspectivile tot mai triste și mai amenințătoare ce se ridică frenetic în fața conștiinței religioase — căzută într'o stare de laxitate ofensător de timidă — au avut darul de a o desmeteci, de a o trezi la realitate.

Este un început fericit de tresărire sinceră, care deși nu s'a conturat încă într'o svăgnire unitară, ne dă perspectivele clare ale unei întruchipări fericite.

Pericolul tot mai insistent ne vestește că, a ajuns cuțitul la os și că este ciasul al unsprezecelea, când zumzetul fâlfăirilor diabolice se aude deja, penetrând atmosfera ce ne înconjoară. Da, suntem în pragul prăpastiei și constatăm totuși cu regret că sunt mulți cari nu dau semne de trezire, ci se complac și în aceste timpuri de îngrijorare, în acea mulțumire și liniște naivă, ce caracteriza patrupedul ce păștea pasnic, pe coasta vezuviului, fără ca să simtă undele ce vesteau titanica răscolire de sub inocenta sa căpătină.

Adâncirea acestei realități sumbre, ni-ar da brânci către marginile desperării, dacă pe de altă parte nu am auzi tot mai clar freamătul deșteptării, dacă n'am simți treserirea la sunetul trimbeții credinții, a cărei ecou răscolește, cu mult succes, energiile religioase a mulțimii ultragiată în ce

avea mai sfânt, mai indestructibil și mai imens în desfășurarea lui.

Aceste energii sunt chezașia acestui fel de viață ce nu poate să moară!

Sabia duhului străluce în arena vieții! Această sabie a adus-o Mântuitorul în lume și ea nu se va frânge ori câte lanțuri și ori câte tînuri s'ar îndrepta împotriva ei!...

Cei lași vor trece în urmă, cei nepuțincoși vor pleca, rușinați, căpetele; iar cei însuflețiți de duhul credinței vor porni imensa ofenvisă pentru a întrona principiile eterne ale vieții curate și nobile, după Voința lui Dumnezeu.

Avertismentul acestei grandioase ofensive se va îndrepta în primul rând împotriva celor lași, după exemplul elocvent al acelor, pe cari îi lovește mai crunt biciul satanic al vrăjmașului...

Nouă ne saltă inima de bucurie și ni se umple cugetul de nădejde, când vedem mobilizarea armatei lui Hristos, provăzută cu scutul credinței și înarmată cu sabia duhului...

În aceste momente hotărâtoare pentru destinele Bisericii creștine, ne revin în cuget, cu toată forța și elanul lor divin, cuvintele Mântuitorului: „Indrăsniți, Eu am biruit lumea!”

Sofroniu Bulz.

O frumoasă serbare la Ocna-Dejului.

Duminecă, în 30 Martie a. c. credincioșii noștri din Ocna-Dejului au avut parte de o frumoasă și înălțătoare serbare. După multe eforturi și jertfe și-au putut vedea realizată dorința, de a se putea închina în biserica lor proprie.

P. S. Sa Episcopul nostru *Nicolae* a dispus să li se sfințească nou întocmitul locaș de închinare și să fie încredințat misiunii sale binecuvântate. Spre acest scop a fost trimis dela centru dl Decan al Acad. teol. *Dr. I. Vască*, care împreună cu un quartet de 4 stud. teol. a asistat pe păr. protopop *Z. Man* la oficierea actului sfințirii și săvârșirea sf. Liturghii. Intre preoții ce au oficiat au fost și păr. *Borda*, parohul local și prof.-preot *Dr. Rebreanu*.

Tot ce are Ocna-Dejului mai select, fără deosebire de confesiune și naționalitate, a participat la serbare. Într'o atmosferă de evlavie și emoție creștinească s'au săvârșit actele liturgice. Corul stud. teol. prin armonia perfectă a cântărilor executate a înălțat sufletele credincioșilor. A predicat la sf. Liturghie dl *Dr. I. Vască* aducând între altele binecuvântarea și mulțumirile P. S. Sale Episcopului pentru bravii credincioși, cari înfruntând atâtea greutăți, își văd opera încoronată de deplin succes. Ca dovadă, de ce sentimente de adevărată evlavie sunt pătrunși vrednicii creștini din această tânăra enorie, e faptul, că în vremea predicii aproape toți nu și-au putut stăpâni lacrimile de emoție. O bucurie și o înviore generală s'a putut vedea pe fețele tuturor. — Păr. *Borda* a menționat apoi în special și pe câțiva donatori, aducându-le mulțumiri pentru prețioasele daruri donate bisericii. Așa au fost menționați dl G. Crăciun și mireasa d-sale Magdalina, dna Regina Mate și soțul său Nicolae, dl primar Aug. Pop și soția, dl prim epitrop D. Cascovan și alții. Biserica e mică, darurile sunt modeste, dar dragostea și evlavia credincioșilor este mare.

După săvârșirea serviciului divin s'a servit o masă comună, la care au participat toți fruntașii parohiei. S'au rostit și vorbiri pline de avânt și însuflețire. În deosebi s'au adus mulțumiri și elogiul P. S.

Sale Episcopului, pentru tot sprijinul și interesul ce l-a arătat cu îndemnul și mai ales cu fapta zeloșilor săi fii duhovnicești, cari au îmbrățișat iarăș legea noastră strămoșească, părăsită odinioară de străbunii lor. P. S. Sa poate fi mulțumit și mândru de credincioșii săi din Ocna-Dejului.

Oaspeții veniți la serbare s'au despărțit cu cele mai frumoase impresii și vor păstra o vie și plăcută amintire acestor bravi fii ai bisericii și neamului nostru, cari într'un centru atât de neprielnic altădată, azi sunt îndrumați pe calea progresului și a trezirii conștiinței religioase și naționale.

— a. n. —

NOUA LEGE

Averea.

„Fericiti voi cei săraci, că a voastră este împărăția lui Dumnezeu.“
Luca 6, 20.

Ioan Botezătorul propovăduia, zicând: „Pocăiți-vă, că s'a apropiat împărăția lui Dumnezeu“, împărăția lui Dumnezeu, împărăția cerurilor a fost și vestea bună adusă de Isus Christos.

Ar fi nesocotit să ne închipuim, că aceasta împărăție a lui Dumnezeu este o „vale a plângerilor“, că fii lui Dumnezeu sunt numai muritorii de foame, ori cei cu grave defectiuni intelectuale și corporale.

Dimpotrivă. Isus Christos a fost și este înfățișat ca izvorul tuturor bunătăților, tuturor fericirilor din lume, și ca propovăduitorul adevărului, că aceasta fericire nu e un vis deșert, ci un bun, pe care oricine, ori-când poate să-l aibă, dacă îl va urma cu credință.

Dar e evident, că Isus Christos n'a crezut și n'a afirmat nici odată, că fericirea ar sta în legătură, ori ar depinde dela posesiunea bunurilor pământești.

Fericirea propovăduită de El este abnegațiune, luptă, devotament. Cea mai eclatantă dovadă a acestui fapt sunt fericirile.

Este o diferență destul de importantă între felul cum ne e redată cea dintâiu fericire la evangelistul Luca și la ev. Matei.

La evangelistul Luca lipsește cuvântul „cu duhul“. Bazați pe aceasta împrejurare, mulți exegeți și critici a textelor sfinte afirmă, că acest cuvânt a fost introdus ul-

terior în textul lui Matei, pentru a da alt sens învățăturilor lui Christos despre problema importantă a posesiunii bunurilor pământești. În cea dintâi fericire ar fi vorba — prin urmare — de săracii, de proletarii lumii acesteia, ca singurii meniți să intre în împărăția lui Dumnezeu. În ochii acestor critici Isus este, deci, precursorul, tatăl sufletesc a lui Foulton, Marx, Engels și Lenin, iar prima fericire e varianta religioasă a strigătului de alarmă a acestora: „proletari din toată lumea, uniți-vă!”

Evident, la formarea acestei judecăți a patronat sentimentul, nu rațiunea. Oameni de bună credință, aderenți sentimentali ai doctrinei socialiste și cari țineau, totuși, la învățăturile blândului Galilean, dorind să devină făcătorii de pace din Scriptură, au încercat să împace două lumi, două doctrine, cari nu se contrazic, nu se sprijinesc, ci pur și simplu nu au a face una cu alta. *Socialismul vrea reforme lumești, materiale, — împărăția lui Dumnezeu nu e din lumea aceasta.* Centrul preocupărilor doctrinei creștine sunt bunurile spirituale.

Și dacă socialiștii integrali atacă cu înverșunare persoana lui Isus, doctrina Lui și toate așezămintele ce au rezultat din această doctrină, e din motiv de tactică. Convinși, că programul lor nu poate fi executat fără violențe, atacă cu violență în rândul întâiu pe Acela, care a interzis oamenilor aplicarea ori-cărei violențe.

Se vor împăca vre-odată aceste două doctrine? Cred că da. Au doar amândouă acelaș scop: fericirea oamenilor. Și — conform destinațiunii date de Creatorul, — omenimea este dela originea ei în vecinică călătorie spre această țintă. Istoria ne dovedește, că în acest drum, omenimea a fost, adeseori, oprită de rătăcirii grave, importante. Abia în persoana lui Isus ea a primit o călăuză sigură. Dar și după apariția Lui, drumul omenimei n'a fost lipsit de rătăcirii. Azi ea stă la răspântia alor două drumuri: socialismul și creștinismul. Cu toate aparențele contradictorii, eu cred, că undeva, departe, în viitor aceste două drumuri se vor întâlni și la răspântie Isus va întimpina pe cei veniți pe altă cale cu cuvintele adresate tâlharului cel împreună restignit: „Astăzi vei fi cu mine în raiu.”

Dar evangelistul Luca zice: „Feriți

sunteți voi săracilor, că a voastră este împărăția lui Dumnezeu.” Evident, — cel puțin așa pare, — aci nu e vorba, ca la Matei, de o defecțiune, ori calitate sufletească, ci de lipsa bunurilor pământești. Este exprimat deci punctul de vedere a lui Isus față de problema grea și gingașă a împărțirii bunurilor materiale. Așa cum este el stilizat aci, acest punct de vedere este categoric: împărăția lui Dumnezeu este destinată celor săraci.

Ca să înțelegem pe deplin acest punct de vedere a lui Isus, ar trebui să-l aducem în legătură cu alte locuri ale sf. Evanghelii, cari se ocupă cu problema bogăției.

În pustie, Mântuitorul a respins cu indignare pe Satana, care-L îndemna să prefacă pietrele în pâini, scăpând astfel pe oameni de cea mai mare grijă. Isus a zis, că există o hrană mult mai importantă, decât aceea a trupului, hrana sufletească, de dragul căreia a venit El în lume.

Dar scăpați de grija agoniselei nutremântului, n'ar putea oamenii da mai multă grijă sufletului? Desigur; ocaziune ar avea destulă. Dar experiența ne arată, că cei bogați nu au grija sufletului, ci ei trăesc în trândăvie, ori, dacă desvoaltă vre-o activitate, este pentru înmulțirea bunurilor lor. În sf. Evangelie avem pildă pentru viața trândavă pe bogatul, care trăia în porfiră și vison, veselindu-se în toate zilele vieții sale, și care, dispunând de toate bunurile pământești, n'a știut să deie sârmanului Lazar o mâncare cum se cade și să pună pe ranele lui o alifie. La ce trăia acest om?

Celalalt bogat, care avea numai grija măririi jîtnețelor sale, pentru a aduna cât mai multe bogății, era tot așa de netrebnic. Nu-și dădea el seamă, că în loc să se închine Tatălui ceresc, dătător de ploaie și de lumină, se închină, — ca și strămoșii lui din vremea lui Moisi și din toate vremile, — vițelului de aur?

Evangelia ne mai vorbește apoi, în legătură cu bogăția, despre doi tineri. Unul, în căutarea fericirii vecinice, n'a fost în stare să execute porunca Mântuitorului, de a-și împărți averea săracilor, ca să-l poată urma fără grije. Celalalt, a trebuit să-și prade în fărădelegi averea câștigată de alții, pentru ca să poată înțelega ce va să zică a da ascultare părinților. Fără să-i osân-

dească, Isus avea milă pentru primul și simpatie pentru cestalalt.

Și cuvintele Mântuitorului în legătură cu tânărul, care nu s'a putut elibera din cătușele bogățiilor lui multe, sunt sentențioase și aspre: mai ușor va intra funia prin urechile acului, decât bogatul în împărăția lui Dumnezeu.

Cei, cari avem o leacă de agoniseală în jurul casei noastre, și la care ținem, apărându-o de hoți și de rugină, ne întrebăm, dimpreună cu apostolii: cine poate să se mântuiască?

Răspunsul îl aflăm în pilda talanților. Mântuirea este rezervată pe seama *slugilor credincioase* ale stăpânului casei.

În mâna ori-cui s'ar găsi bogățiile acestei lumi, el nu este decât administratorul vremelnice a acestora. Stăpânul lor este și rămâne Acela, care poate da ploaie la vreme, pentru ca să rodească țarina, înmulțește peștii mării și roada smochinului, care a așezat mărgăritare scumpe în măruntaele pământului și alungă în pustiu lăcustele: Tatăl ceresc. După intențiunile acestui Stăpân, administratorii vremelnici a bunurilor materiale vor trebui să le folosească spre a stârpi din lume foamea, lipsa, mizeria: aducând roduri însutite întru milostenie. Ori-cine concepe bogăția în sensul acesta, respectând Stăpânul și nizuindu-se să fie administratorul cinstit al averii încredințate lui, — este și rămâne sărac, chiar de ar fi încunjurat de toate bunătățile pământului și este vrednic de a intra în împărăția lui Dumnezeu.

Primejdia bogăției e în faptul, că ea robește pe oameni, făcându-i leneși, lacomi, nesimțitori și idolatri.

Dar nici sărăcia singură, fără calități sufletești, nu poate să ne mântuiască. Dovadă cel mai sărac dintre slugile din parabolă talanților, care singur a fost osândit dintre tovarășii lui, fiindcă nu era nici o pornire generoasă într'ânsul și e dovadă procentul mare a răufăcătorilor recrutați din lumea săracă.

Sărăcia înseamnă renunțarea, în folosul obștesc, la bunurile lumii. Această sărăcie prin renunțare, este cea dintâiu condițiune a fericirii și e de ordin *sufletesc*.

Pr. Ion Goron.

Ortodoxismul și cultura românească

În legătură cu articolul „Ponegriri în biserică”, reproducem din „Foaia Diecezană” din Caransebeș, cele ce urmează, ca să se vadă tendențiozitatea citatelor anonimului unit din ziarul „Chioarul”.

„Dl profesor universitar *Sextil Pușcariu*, distinsul istoric literar, ni-a vorbit despre *directivele literare în cultura noastră veche*. Conferința a fost îndeosebi interesantă și revelatoare chiar, prin unele afirmații de ordin important. Așa, afirmația că ortodoxismul nostru românesc a fost un aport considerabil pentru cultura umană — e de natură a spulbera multe afirmații ce și acum se debitează gratuit în contul acestui ortodoxism.

Noi Românii n'am fi contribuit prea simțitor la cultura umană, dacă am fi fost catolici, dovadă sunt alte popoare din jurul nostru și unele chiar conlocuitoare cu noi. Așa de pildă Sașii; biserica neagră din Brașov, catedrala din Sibiu, nu sunt decât minuscule copii ale catedralelor din apus. *Nimic original nu au într'ânsele*. Ca popor ortodox, având un suflet plin de calitățile nobile ale rasei latine și cu fantazia exuberantă a orientului, am dat culturii umane tribut destul de mulțumitor... (Firea noastră prea sceptică este vinovată, că nu ne lăudăm cu aceasta; că nu ne lăudăm îndeajuns calitățile noastre, cum fac de pildă vecinii dela apus; când însă ei ne dau măsura aceasta, avem datoria să o folosim). Cultura veche a Bizanțului a fost puțin continuată de Români! O continuare firească însă, nu artificială. Ca esponenți ai unei culturi umane conferențiarul amintește câțiva bărbați de seamă, din trecutul nostru. Așa a fost *Petru Movilă*, din neam de domn, despre care se știe că a pus cele dintâi temelii ale culturii rusești. Un istoric străin, vorbind despre trecutul Rușilor, nu știa cui să dea atributul de *cel Mare*, țarului sau mitropolitului de Kiev. *Dimitrie Cantemir* istoric și filosof, a fost neam de neamul nostru, Voievod al Moldovei. Refugiat în Rusia el se ține numai de scris; pentru *istoria imperiului otoman*, cea mai de seamă operă a lui, academia din Berlin îl alege membru al ei. Conferențiarul amin-

tește numai tangențial, că cel mai mare rege al Ungariei, tot noi Români l-am dat; deasemenea am dat Franței pe cea mai de seamă scriitoare *Contesa de Noylles*, o descendentă a Brâncovenilor, ș. a.

...În toată această admirabilă conferință am remarcat cu satisfacție noua confesiune de credință științifică a D-lui profesor Sextil Pușcariu. Ortodoxismul nostru însemnează deci cu totul altceva decât cătușe puternice cari ne-au legat de fatalismul orientat!... Ortodoxismul însemnează structură genuină, izvor de energie sufletească proprie, originală!"

* CRONICĂ *

Predică în biserica catedrală din Cluj. Duminecă, 6 Aprilie c., va predica C. S. Dr. Ion Vască, decanul acad. teol., iar Duminecă, 13 Aprilie, va predica P. C. S. Prot. Dr. Seb. Stanca, consilier eparh.

† **Preotul Nicolae Todea**, din Balșa (Arhidieceză), a trecut la cele eterne, după grele suferințe, în ziua de 29 Martie a. c., în al 62-lea an al vieții și după o preoție de 30 de ani. Defunctul a fost unul dintre preoții de frunte ai Ardealului, orator bun, plin de duh preoțesc, gata ori și când a da sfatul trebuitor, având o fire dintre cele mai comunicative. Ca scriitor, cu articole despre probleme actuale, îndrăzneț tratate, a colaborat și la „Renașterea”. A fost mare adept al curei de apă sistem Kneip, despre eficacitatea căreia a scris și o serie de articole în „Telegraful Român”, înainte de războiu. Noi am pierdut în el un prețuit colaborator și un bun pretin. Transmitem îndureratei familii sincerile noastre condoleanțe.

Consiliul Central bisericesc, în cursul săptămânii trecute a ținut trei zile ședințe sub prezidenția I. P. Sf. S. Mitropolitului Pimen, fiind prezenți majoritatea episcopilor și membrii mireni. S'a discutat proiectul de lege privitor la salarizarea clerului și modalitățile de plată a sumelor bugetate bisericii, prin intermediul Eforiei bisericești. În ziua a doua s'a discutat regulamentul de administrare a casei de ajutor, credit și economie a preoților, apoi administrarea in-

stitutului Biblic și revistei „Biserica ortodoxă română”. Sa examinat posibilitățile de federalizare a tuturor tipografiilor bisericești pentru tipărirea cărților bisericești. În ziua a treia s'a desbătut chestiunea predării învățământului religios și a statornicit dispoziția, ca tineretul școlar să meargă în Dumineci și sărbători la biserică sub conducerea catiheților. S'a hotărât înființarea unui buletin oficial al Consiliului Central și al Sf. Sinod.

Legea alarmismului, care a provocat o așa de vehementă discuție în ziare, și ceartă între partide, are următorul conținut:

Art. 1. — Se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela 3 luni până la 2 ani toți acei cari vor fi răspândit în public prin publicațiuni, broșuri, ziare, circulări, afișe sau vor fi colportat prin viu grai fapte neadevărate de natură a produce panică sau de a turbura siguranța Statului, ordinea publică sau liniștea cetățenilor. Când răspândirea în public a faptelor neadevărate prin mijloacele arătate mai sus ar putea atinge încrederea în creditul Statului, al instituțiilor de credit garantat de Stat, precum și al instituțiilor de credit particular, sau va fi pricinuit un pericol sau o turburare pentru creditul public și privat, pedeapsa va fi dela 6 luni până la 3 ani închisoare corecțională.

Art. 2. — Se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela un an până la trei ani toți acei ce vor fi adus cunoștinței publice acte sau fapte privitoare la interese superioare de Stat, secrete prin natura lor sau declarate astfel de lege. Când divulgarea actelor sau faptelor arătate mai sus se va săvârși de însiși cei însărcinați cu păstrarea lor, pedeapsa va fi maximum închisorii corecționale.

Art. 3. — Judecarea acestor delictse se va face de tribunalele corecționale în primă instanță. Procesele se vor judeca de urgență și cu precădere înaintea tuturor celorlalte procese. În toate cazurile, urmărirea acelor cari au săvârșit vreunul din delictsele pedepsite de această lege, nu se va putea începe decât din inițiativa sau aprobarea unuia din șefii departamentelor ale căror interese au fost lezate. Termenul de prescriere a delictelor prevăzute de această lege, este de un an, în loc de 5 ani cum prevede dreptul comun.



PARTEA OFICIALĂ



CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 862—1930.

Ordin circular

Pentru orientarea personalului eclesias-tic, îndreptățit a ridica împrumuturi dela Cassa de Economie a Clerului, publicăm mai jos instrucțiunile Cassei de Economie, Nr. 321 dela 18 Martie 1930, cu observa-rea, că formularele de cereri pentru împru-mut se găsesc la Consiliul eparhial.

„Cassa de Economie, ajutor și credit a clerului ortodox din România, după o func-ționare de 5 luni de zile, a putut vedea și deci soluționa multe chestiuni care s'au ivit în cursul acesta.

Una din cele mai importante, pentru moment este și chestiunea împrumuturilor, care după cum s'a hotărît de Consiliul de Administrație, s'a stabilit că anul acesta să nu treacă de echivalentul salariului pe 4 luni.

Împrumutul, după cum știți și Dv., se contractează astăzi fie la particulari, fie chiar dela Bănci, cu oarecare greutate, fără să mai vorbim și de dobânzi. Și cum la baza Statutului Cassei de Economie, ajutor și credit a Clerului, pe lângă alte principii se află și acela de a veni în ajutorul proe-țiunii și a personalului civil dela Instituțiunile bisericești, prin acordare de împrumu-turi cu dobândă convenabilă, Consiliul de Administrație al Cassei, în dorința de a ve-dea înfăptuit acest principiu, pe de o parte prin acordarea de împrumuturi, pe de altă parte ca aceste împrumuturi să poată fi puse la dispoziția solicitanților cât se poate de repede și cu formalități ușoare de îndeplinit, a luat următoarele hotărîri, pe care noi avem îndatorirea să vi le aducem la cunoștință, cu rugămintea să aveți toată so-licitudinea ca să le comunicați Clerului din circumscripția Dv. prin mijloacele ce le veți găsi cu cale, *ca să le poată cunoaște din timp și îndeplinindu-le, să-și poată primi fiecare solicitator, cu promptitudine, suma cerută cu împrumut, fără a mai fi nevoit să facă și cheltueli de multe ori zadarnice.*

Hotărîrile luate de Consiliul de Admi-

nistrație al Cassei, cu privire la împrumu-turi, sunt următoarele:

Preoților, cântăreților și celorlalți func-ționari bisericești inclusiv membrii Corpu-lui Didactic dela Seminarii, Institute și Fa-cultăți de Teologie, cărora potrivit art. 6 și 7 din Statutul Cassei li se reține din oficiu cotizația de 1% din salariu, (bineîn-țeles și celor cărora li se reține mai mult, după cum au binevoit să se înscrie), li se acordă o sumă egală cu de 4 ori salariul ce-l primesc lunar. Ex. primesc 3248 Lei, au dreptul să ceară 12.000 Lei în cifră ro-tundă. Amortizarea, adică restituirea sumei împrumutate se face prin rețineri din salariu în timp de 12 luni sau în mai puține rate dacă cere solicitatorul.

Cererea de împrumut se face pe un formular tip din care vi se trimite un nu-măr de ... pentru a fi ținute la dispoziția solicitanților. Se completează textul, până la cele dela punctele *b)* și *c)* care deocam-dată nu se aplică. Se semnează destul de citeț de către solicitator și de către un membru al Cassei Clerului ca girant, când suma împrumutată conform explicației de mai sus nu depășește 15.000 Lei și de doi membrii, când suma trece de 15.000 Lei.

Giranții, vor arăta după semnătura pusă — deasemeni destul de citeț scrisă — și domiciliul. Un membru al Cassei poate da cel mult 3 giruri.

Cererea astfel complectată, solicitatorul o va trimite fie direct, fie prin oficiul Pro-topopiatului, ordonațatorului secundar, deci la Eparhie, pentru ca să-i certifice salariul ce-l primește și că acest salariu nu este lo-vit de vr'o reținere. Poate însă solicitatorul să trimită cererea și direct Cassei, care la rându-i o va expedia ordonațatorului se-cundar pentru certificare.

Suma cerută ca împrumut se expediază pe două căi și anume: dacă solicitatorul domiciliază în oraș, suma o primește prin Sucursala Băncii Naționale, iar dacă domi-ciliază la țară, prin mandat poștal.

Nu este nevoie a se deplasa la Bucu-rești, căci cheltuește zadarnic. Dacă întâm-plător se găsește în București și are cu sine și cererea de împrumut complectată în felul arătat mai sus, atunci ridică banii, până la 5000 Lei după 24 ore, iar peste

această sumă, după 3 zile dela data înregistrării. Această întârziere se justifică prin aceea, că sumele ce trec de 5000 Lei, se acordă de Comitetul de Direcție al Cassei, care lucrează numai Luni și Joi dela 17—19.

Orele de lucru deocamdată sunt dela 16—20, și aceasta din pricina lipsei de local, iar Sediul Cassei este în Strada Matei Millo Nr. 9, Etaj III.

Cluj, la 24 Martie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 2060—1930.

(10) 3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. I. *Gherla*, din tractul Dejului, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30

zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat, conf. calificațiunii.
2. 2000 Lei lunar bani de cuartir dela Consiliul eparhial.
3. Porțiune canonică de 16 jug. arător.
4. Stolele obicinuite.
5. Remunerația după postul de confesor al unităților militare din Gherla.
6. Eventuale beneficii accidentale și remunerație pentru ore suplimentare de catehizație.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs împreună cu documentele prescrise la Consiliul eparhial.

Cluj, la 14 Martie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 2672—1930.

Circular către toate oficiile în subordine.

Conform rezoluției Nr. 38429/4273 din 21 Martie 1930 a Ministerului Instrucțiunii Publice și al Artelor:

„Cu începere dela 1 Aprilie a. c., va intra în vigoare legea pentru aplicarea autonomiei Regiei P. T. T., așa că dela această dată întreaga corespondență oficială trebuie să fie francată cu un timbru special, fiind exclusă ori-ce amânare.

Prin urmare, în ceea-ce privește aplicarea acestei legi, de către cancelaria aceluiași oficiu, avem onoare a Vă ruga să binevoiți a dispune ca de îndată să se aducă la cunoștința tuturor organelor în subordine pendinte de acel oficiu, executarea întocmai a următoarelor dispozițiuni:

1. Atât pentru trebuințele cancelariei aceluiași oficiu, cât și pentru organele în subordine, se vor procura timbre speciale direct dela oficiul poștal local, sau în lipsă — în comunele unde nu sunt oficii poștale — dela factorul poștal, contra unei adeverințe în cuprinsul următor:

A D E V E R I N Ț Ă

Subsemnatul (preot paroh sau protoiereu, custode, muftiu) din comuna județul, adevăresc prin prezenta că am primit dela oficiul poștal din, factorul poștal dl, următoarele timbre speciale, pentru francarea corespondenței oficiale, a căror cost urmează să fie trecut în contul Nr. 6 al Ministerului Instrucțiunii Publice și al Cultelor.

. bucăți à Lei 1, total Lei	
. „ „ „ 2, „ „	
. „ „ „ 3, „ „	
. „ „ „ 4, „ „	
. „ „ „ 6, „ „	
. „ „ „ 10, „ „	

Total bucăți în valoare totală de Lei.

Semnătura predătorului,

Semnătura primitorului,

Data (L. S.)

Aceste adeverințe se vor face în dublu exemplar, una va rămâne la oficiul poștal, care a predat timbrele, iar a doua se va păstra în arhiva instituției care a primit timbrele.

2. Francarea corespondenței se va face după tariful oficial întocmit de Casa Autonomă a P. T. T., tarif care se găsește la fiecare oficiu poștal. (Modelul aci anexat).

3. Mesageriile, atât cele ale serviciului central, cât și acelea ale autorităților în subordine, vor fi predate direct oficiului central, sau factorului poștal — în comuna fără oficiu poștal — contra chitanței, debitându-se tot contul Nr. 6 al Ministerului Instrucțiunii Publice și al Cultelor.

4. Atât serviciul central cât și autoritățile în subordine, vor întocmi borderouri lunare, cu situațiile zilnice, de numărul plicurilor expediate și valoarea timbrelor aplicate. — Borderourile vor fi făcute după modelul următor:

Numele autorității

B O R D E R O U

de situația timbrelor speciale, pentru francarea corespondenței oficiale în cursul
lunii 1930.

Data zilei	Numărul plicurilor expediate	Valoarea timbrelor oficiale aplicate	Valoarea timbrelor rămase în depozit la finele lunii

5. În condaica de expediție a corespondenței se va nota pentru fiecare plic oficial, valoarea timbrelor aplicate.

6. Se atrage serios atenția tuturor mânuitorilor că, timbrele speciale vor fi întrebuințate exclusiv numai pentru francarea corespondenței oficiale.

Toți acei cari se vor abate dela această normă de conduită, sunt pasibili de rigorile prevăzute de legea P. T. T. și Codul Penal“.

*

Extras din Tariful Poștal Intern pentru uzul Autorităților de Stat, Județ și Comună:

Pentru o <i>scrisoare</i> adresată <i>loco</i> , până la 20 grame	Lei 4.—
iar de fiecare 20 grame sau fracțiune de 20 gr. în plus încă câte	„ 2.—
Pentru o <i>scrisoare</i> adresată în ori-ce <i>altă localitate</i> din țară până la 20 gr.	„ 6.—
iar de fiecare 20 gr. sau fracțiune de 20 gr. în plus încă câte	„ 2.—
Pentru o <i>Carte Postală</i> simplă	„ 2.—
Pentru <i>imprimare</i> , de fiecare 50 grame	„ 1.—
Taxa fixă de <i>recomandare</i> , pentru fiecare obiect	„ 10.—
Pentru <i>adeverirea de primire postală</i> a obiectelor înregistrate	„ 10.—
Pentru fiecare obiect simplu sau recomandat expediat cu <i>Expres</i>	„ 30.—
La obiectele de <i>Mesagerii</i> , pentru greutate:	
La pachete, gropuri și casete, de fiecare kgr. sau fracțiune câte	„ 8.—
La <i>scrisori cu valoare declarată</i> , pentru greutate aceleași taxe ca la ob. rec.	
Pentru <i>valoarea declarată</i> , la pachete, gropuri, casete și scrisori, până la 10.000 Lei de fiecare 1000 Lei câte	„ 3.—
iar pentru valorile mai mari de 10.000 Lei de fiecare 1000 L. încă câte	„ 1.—
Pentru <i>mesageriile voluminoase</i> sau <i>fragile</i> , taxa de greut. se sporește cu 50%.	
Pentru ori-ce obiect neridicat în 3 zile dela avizare, taxa de <i>magazinaj</i> de fiecare zi este de Lei 2.—, cu un maximum pentru fiecare obiect de Lei 200.—.	

Cluj, la 28 Martie 1930.

Consiliul eparhial.